



四月的广香河畔，两当兵变纪念馆静静伫立，无言地讲述着那段战火中的燃情岁月。

这里，曾打响了甘肃境内革命武装斗争的第一枪，老一辈革命家习仲勋同志领导的两当兵变就发生在这里。

广香苍茫之间，故道逶迤之间，浓墨重彩的革命征程，成为永恒的光辉印迹。

历久弥新的红色记忆

历史随风远去，记忆却不曾磨灭。

“1932年4月2日零点，一声清脆的枪声，划破了山城两当的夜空，‘两当兵变’开始……”在两当兵变纪念馆讲解员罗君艳的讲解中，这段尘封的记忆再次被打开。

位于广香河畔的两当兵变纪念馆，内设两当兵变事件等三大展区六个单元，馆内陈设的丰富、翔实的资料和内容，展现着一幅幅在两当这片红色热土上可歌可泣的红色历史画卷。

1932年4月间，国民革命军第十七路军警备师三旅二团一营驻防在陕甘交界的两当、凤县境内。此时，由中共陕西省委指派在该部搞兵运工作的我地下党员习仲勋、李特生、吕剑人等同志，在该营地下党委和陝西省特派员刘林圃同志的领导和指挥下，率全营党员干部及200多名官兵举行武装起义，顺利地完成省委指示的第一步任务后，将起义部队改编为中国工农红军陕甘游击队第五支队，准备与陕北刘志丹部会合。因为这次武装兵变发生在甘肃陇南东部的两当县，史称“两当兵变”。

“两当兵变以及陇南地下党的产生、发展与壮大是发生在陇南大地上的重大革命历史事件，是中国共产党在甘肃历史画卷中光彩夺目的重要篇章。”历史这样评介。

薪火相传的红色传奇

素有“秦陇之捍蔽，巴蜀之襟喉”之称的两当县，地处甘陕川交界的秦岭南麓，历史悠久，文化底蕴深厚。

据介绍，近年来，两当兵变纪念馆围绕红军长征在两当的革命历史，开展了一系列教育实践活动，自开馆以来，纪念馆共接待游客约300万人。

而在两当兵变部队改编地太阳寺，红军街上的大槐树依旧郁郁葱葱，无声地诉说着鱼水情深与如磐初心。78岁的老人肖世金坐在大槐树下，给来往的游人讲述着儿时从父辈口中听到的那段历史：“我要将我知道的，讲给后人，让后代们都知道革命前辈的英雄事迹。”

单县五中教师帮走失儿童找到家人

本报讯（记者 全志华 通讯员 姜信一）4月24日上午，家住单县莱河镇的黄先生来到单县五中，将一面写有“师德高尚展校风，助人为乐显真情”的锦旗送到高一年级周琪老师手里（如图），感谢周琪老师帮他们找到走失的孩子。在周琪与黄先生的对话中，记者了解到事情的原委。

4月18日晚，周琪到南城公园散步，遇到一名同父母走失的小男孩。“当时看到一名小男孩在那里哭，身旁也没有大人的身影，觉得有问题，于是就上前询问。”周琪说，通过耐心地与小男孩交流，得知小男孩年龄才三岁半，与父母走散了，本想到自家车辆旁，但是却找不到车辆的位置了，又害怕又着急，不禁哭了起来。

“孩子别怕，我领你找妈妈！”了解情况后，周琪一边安抚小男孩，一边询问情况，并从小男孩口中获得孩子妈妈的电话号码，但又因家长将手机遗忘在车上未能取得联系。周老师只好一边陪小男孩寻找车辆，一边不停拨打家长电话。在一个小时后，周琪才与回到车上的家长取得联系。在确定其身份后，周琪将孩子交给了他们。

爱心无小事，助人见温情。周琪的爱心善举，彰显了中华民族优良的传统美德，作为一名教师，她以自身的行动，向社会传递了满满的正能量。



承载科学梦想 感受科技魅力

4月23日，中国科学院“科学快车”巡展活动在牡丹广场举行，巡展现场，青少年学生通过参观“科学快车”、球幕影院、航空模型、天文望远镜、学习科学书刊等了解前沿科技知识、认识创新发展趋势、深度拓展科技视野。

据了解，此次巡展活动以“创新点缀人生，科技融入理想”为主题，能够进一步普及现代科学技术知识，为切实提升广大群众科普素质助力。

记者 黄啟峰 摄

随着体育成绩被广泛计入中考分数、且分值逐年提升，部分地区的校外体育辅导班纷纷冒出，应试化导向明显，这也同时倒逼校内体育课程设置要更加合理。

体育成绩纳入中考总分，初衷是促进青少年全面发展、改变青少年不注重身体锻炼的现状，但分数这一“指挥棒”带来了“只要考试，必有培训”的现象。

体育运动是健康的重要保障，值得坚持。原本是为培养孩子兴趣和一技之长的课外体育培训，变为应付考试的“冲刺班”，这种短期逐利行为违背体育精神，“以考促练”的制度设计也值得思考。

应试辅导生意兴隆，折射校园体育课设置存在问题。一直以来，体育课在学校

应试化不能违背体育精神

受重视的程度并不如文化课，不仅课时安排有限，还经常面临“体育老师生病”等文化课侵占的现象，以考不考试、占多少分来判断课程价值的导向仍待扭转。

学校不敢放手开体育课，也有部分原因来自学生家长。

体育运动常与磕磕碰碰相伴，扭伤胳膊崴到脚在所难免。但是有些家长过于心疼孩子，一出现受伤就上学校“维权”，导致跳山羊、标枪等“危险”运动项目几乎从中小学体育课上绝迹，锻炼爆发力、毅力、挑战精神的体育课程明显减少。

教育部门和学校应从有利于打造健康体魄的角度出发，强化评价机制和课程的合理设计，避免应试导向给体育

课套上重重枷锁，从根本上改变“考试要求提高，孩子缺乏锻炼”的脱节问题。同时，家长也需要对学校多一些理解，让孩子经历摔打、磨砺出更坚韧的身心。

陈灏 刘翔雷



“讲文明 树新风”公益广告

低碳，让生活更美好！



菏泽创建全国文明城市公益广告

图说菏泽



共享阅读快乐

近日，定陶区滨河街道学区郭庄小学举办了“图书交换 快乐阅读”主题系列活动，学生们将自己以往阅读过的旧书带到学校和同学交换，充分利用好自己闲置的书籍，相互分享，享受阅读乐趣。郭庄小学业务主任张文影介绍，学校经常举办这种类型的活动，是希望进一步提高孩子们爱读书、读好书的思想意识，让学生深刻感受读书的快乐，认识到书籍的重要性。

通讯员 刘青青 记者 刘卫国 摄



志愿者受表彰

近日，获得单县杨楼镇党委、政府表彰奖励的苏门楼村志愿服务队的巾帼志愿者在文明实践礼堂前合影留念，分享一份荣光。据悉，单县农村基层党组织和志愿服务组织积极管理好、经营好文明实践志愿服务平台、阵地，发挥应有的职能作用，组织开展积极向上的活动，服务广大群众生产生活，服务农村经济社会发展，助力乡村振兴。

通讯员 刘厚珉 摄



以实际行动助力“创城”

4月23日，定陶区杜堂镇新时代文明实践志愿者正在镇政府驻地清理路障。他们身披红马甲，自带扫把、铲子、铁锹等工具走上街道，对辖区内主干道路、背街小巷、店外经营、“牛皮癣”小广告、乱停乱放等现象进行全方位治理，对不文明行为及时劝导，以实际行动助力“创城”，充分展现了良好文明形象，营造了全民参与创城的社会氛围。

通讯员 冯全亮 记者 刘卫国 摄